

# Macăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXIX nr. 8595

4 pagini 30 bani.

Simbătă, 22 aprilie 1972

## LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADUNĂRI NAȚIONALE

Vineri dimineața, în cea de-a doua zi a lucrărilor sesiunii Marii Adunări Naționale, a continuat dezbaterea celorlalte proiecte de legi înscrise pe ordinea de zi a actualiei sesiuni.

Deputații și invitații prezenți sub cupola Marii Adunări Naționale au întâmpinat cu îndelungi aplauze pe conducătorii partidului și statului, tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaray, Manea Mănescu, Paul Niclescu-Mizil, Gheorghe Pană, Virgil Troia, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Gheorghe Cioară, Florin Dănilă, Constantin Drăgan, Janos Farkas, Dumitru Popescu, Leonie Blau, Gheorghe Sloica, Vasile Vilcu.

În sală, alături de deputați, se aflau numeroși invitați — conducători de instituții centrale și organizatii obștești, activiști de partid și de stat, personalități ale vieții economice, științifice și culturale, ziariști. Erau prezenti, de asemenea, șefii ai misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră.

Lucrările sînt deschise de președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Ștefan Volțec.

La începutul sesiunii de dimineața, deputatul Mihai Gere, secretar al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, a prezentat expunerea la proiectul de lege privind organizarea și funcționarea controlului obșteșc, inițiat de Frontul Unității Socialiste, împreună cu un număr mare de deputați ai Marii Adunări Naționale. În continuare, deputatul Dumitru Balala, președintele Comisiei pentru consiliile populare și administrația de stat, a prezentat raportul comisiilor permanente ale MAN, care au examinat acest proiect de lege.

La dezbaterile generale au luat cuvîntul deputații Ioachim Moga, prim-secretar al Comitetului județean Hunedoara al PCR, președintele Consiliului popular județean, Elena Grigoriu, președinta Comitetului județean Ilfov al femeilor, Ion Alexandru, președintele Consiliului județean Prahova al sindicatelor, și Aurel Crîstea, prim-secre-

tar al Comitetului municipal Sibiu al PCR, primarul municipiului.

Proiectul de lege a fost discutat apoi pe articole. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret cu bile Legea privind organizarea și funcționarea controlului obșteșc. Textul legii, al cărui proiect a fost publicat în presă și supus discuției publice, va apărea în Buletinul oficial.

Trecîndu-se la următorul punct de pe ordinea de zi, deputatul Ion Stănescu, ministrul de Interne, a prezentat expunerea la proiectul de lege privind cazierul judiciar, iar deputatul Mihail Ghelemegeanu, vicepreședinte al Comisiei juridice, a expus raportul comisiei la proiectul de lege.

După discutarea pe articole, Marea Adunare Națională a adoptat, cu unele amendamente propuse de deputați, prin vot secret cu bile, Legea privind cazierul judiciar, care va fi publicată în Buletinul oficial. La ultimul punct al ordinii de zi, Biroul Marii Adunări Naționale a propus deputaților următo-

rele modificări în componența unor comisii permanente ale MAN: eliberarea din Comisia pentru probleme de apărare a tovarășului Vasile Patilinel, fiind numit ministru, și alegerea tovarășului Vasile Popov, eliberarea din Comisia economico-financiară a tovarășului Dumitru Petrescu, ales membru al Consiliului de Stat și alegerea tovarășului Ioan Ciucu, eliberarea din Comisia pentru sănătate, muncă și asigurări sociale a tovarășilor Ioan Cotoi și Petre Ionescu, numiți ambasadori; și alegerea tovarășilor Mihail Burcă și Dumitru Simulescu. Propunerile au fost aprobate prin vot deschis al deputaților.

La amiază, lucrările sesiunii s-au încheiat.

Președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Ștefan Volțec, a anunțat că reluarea lucrărilor actualei sesiuni în sesiuni plenare, va fi comunicată din timp. Comisiile permanente ale Marii Adunări Naționale își vor continua lucrările potrivit competenței lor.

(Agerpres).

### Solemnitatea decernării unor înalte distincții

În prezența conducătorilor partidului și statului, a deputaților și invitaților la cea de-a VIII-a sesiune a Marii Adunări Naționale, vineri la ora 14, la Palatul M.A.N., a avut loc solemnitatea înmînării unor înalte distincții conferite de Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România, pentru rezultatele obținute la îndeplinirea planului de stat și a angajamentelor pe anul 1971, în cadrul întrecerii dintre organizațiile județene de partid, consiliile populare, instituțiile de cercetări științifice și de proiectare, întreprinderile din industrie, agricultură, construcții-montaj, transporturi și circulația mărfurilor.

Înalte distincții au fost înmînate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Consiliului de Stat.

În sală domnea o atmosferă însușitoare. Solemnitatea are profunde semnificații. Distincțiile conferite exprimă înalte aprecieri pe care partidul și statul nostru o acordă muncii creative, creatoare depuse de colectivele premiate, de întregul nostru popor, pentru îndeplinirea programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului, de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Întrecerile, angajamentele asumate, au constituit un puternic motor dinamizator al energiei eroice a noastre clase muncitoare, țărănești, intelectualiștii, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. Sub conducerea partidului, țara întregă și-a mobilizat forțele pentru a traduce neabătut în viață sarcinile cincinalului, făcînd ca lămpa socialistă să urce noi trepte spre progres și civilizație. Cu căldură răspunde civic și patriotic, oamenii muncii își consacră toate forțele cauzei înfloririi patriei. La fapt, cîștigătorii întrecerii sînt țărîni, cetățeni țării, iar hotărîrea de a ține mînași cu spor, de a realiza împlinirea planului de stat pe anul 1972 și ale cincinalului își găsi reflectarea în noile succese de care poporul nostru le va obține în anul său neabătut înainte.

Tovarășul Constantin Stănescu, secretar general al Consiliului de Stat, a dat citire Decretului Consiliului de Stat, prin care pentru rezultatele obținute în anul 1971 în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate și pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerile dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții-montaj, transporturi și circulația mărfurilor, s-a prezentat Ordinul Muncii clasa I, Ordinul Muncii clasa II și Ordinul Muncii clasa III. Organizatiile de partid a județului Hunedoara, pentru locul I; Ordinul Muncii clasa I, Ordinul Muncii clasa II și Ordinul Muncii clasa III a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul II; Ordinul Muncii clasa I și Ordinul Muncii clasa II a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul III.

### Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

As dori ca, în numele Comitetului Central, al Consiliului de Stat, al guvernului — și cred că Marea Adunare Națională se va asocia și ea în unanimitate — să felicit în mod cald mai călduros județele, întreprinderile și instituțiile de cercetări și proiectări care au fost decorate sau distinse astăzi pentru rezultatele obținute în activitatea din 1971.

Înmînarea acestor înalte distincții ale Republicii Socialiste România constituie o apreciere a activității desfășurate anul trecut, — an care, după cum se știe, s-a încheiat cu rezultate bune în toate domeniile. Felicitînd colectivele care au fost distinse astăzi nu aș putea însă să nu adresez felicitări întregii noastre clase muncitoare, întregii țărăni, cercetătorilor, intelectualiștii patriei noastre, tuturor oamenilor muncii. Fără deosebire de naționalitate, care, în strînsă unitate, au îndeplinit și îndeplinesc neabătut politica Partidului Communist Român, (VII aplauze).

Cei care au fost distinși astăzi s-au evidențiat prin rezultate mai bune — dar treptele spus că, de fapt, toate colectivele de oameni ai muncii, întregul nostru popor a fost acela care a asigurat îndeplinirea cu succes a planului pe 1971. Întregul popor este acela care asigură îndeplinirea cu succes a programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului.

Sper că județele și colectivele distinse astăzi vor înțelege că aceasta

constituie pentru ele și o obligație. Celelalte colective și județe care nu au fost distinse cu ordine anul acesta au perspectiva ca, prin muncă lor, să ocupe anul viitor unul din locurile fruntase; ele au posibilitatea să se înfrîșeze înaintea Marii Adunări Naționale, a poporului cu rezultate și mai bune.

Am văzut că unii tovarășii nu erau prea înclinați să ocupe locurile 5 și 6 în întreceri; sper că asta va fi un imbold de a munci mai bine, pentru a ocupa locul I. Eu aș dori ca din această întrecere să cîștigăm cît mai mult — indiferent cine va ocupa locul I — ca industria românească, agricultura, știința și obțină succese tot mai mari, îndeplinind astfel programul de dezvoltare a țării, lichidînd, cît mai repede, decalajul care ne mai desparte de țările dezvoltate, asigurînd ridicarea României pe noi trepte de progres și civilizație, de bunăstare materială și spirituală. Acesta trebuie să fie sensul întrecerii, al întregii noastre activități. (Aplauze puternice).

Urez tuturor colectivelor distinse astăzi succese tot mai mari în activitatea din acest an și din anii viitorilor. Urez tuturor oamenilor muncii sărăcilor deplin de activitate lor, iar deputaților Marii Adunări Naționale, — unii dintre ei fiind din județele fruntase, iar alții din județele care n-au fost distinse — le doresc să aducă o contribuție și mai activă în întrecerile dintre județe și pe această cale, la înflorirea României socialiste! Mult succes, tovarășii!

### PRIMIRI LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

#### Delegația militară a R. D. Germane

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Consiliului de Stat, a primit vineri dimineața, la Palatul Marii Adunări Naționale, delegația militară a RD Germane, condusă de generalul de armată Heinz Hoffmann, ministrul apărării naționale.

La primire au participat tovarășii Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al CC al PCR, președinte

tele Consiliului de Miniștri, general de armată Ion Ioniță, membru suplent al Comitetului Executiv al CC al PCR, ministrul forțelor armate, general locotenent Ion Dincă, secretar al CC al PCR, Ștefan Andrei, secretar al CC al PCR, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, general colonel Ion Gheorghe, prim-adjunct al ministrului forțelor armate și șef al Marei Unități Major, general colonel Ion Coman, adjunct al ministrului forțelor armate, secretar al Consiliului Politic Superior.

A participat, de asemenea, Hans Voss, ambasadorul RD Germane la București.

Cu acest prilej, a avut loc o convorbire în cadrul căreia au fost evidențiate relațiile de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană, dintre Partidul Communist Român și Partidul Socialist Unit din Germania, dintre armatele celor două state.

Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

#### Delegația Comitetului Francez — Europa de Est

Vineri dimineața, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a primit delegația Comitetului Francez — Europa de Est condusă de Georges Villiers, președintele de onoare al Consiliului Național al Patronatului francez, care la invitația Camerei de Comerț face o vizită în țara noastră.

La întrevvedere au participat Ion Gheorghe Maurer, Manea Mănescu, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Gheorghe Cioară, Ion Pătan, precum și Florea Dumitrescu, Nicolae Agachi, Ioan Avram, Mihail Florescu, Rujar Alimășan, Angelo Miculescu, Ion Crăciun, Vasile Patilinel, Nicolae Bozdog, Ion Cosma — ministru, Roman Moldovan, președintele Camerei de Comerț, Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe și alte persoane oficiale.

Au fost de față Francis Marcel Marie Levasseur, ambasadorul Franței la București, membri ai ambasadei.

În cadrul convorbirii, care a avut loc cu acest prilej, a fost subliniat cursul pozitiv al relațiilor economice româno-franceze în domeniul cooperării industriale, tehnice și științifice, al schimburilor comerciale, rezultatele fructuoase ale discuțiilor purtate cu membrii delegației franceze la București. A fost evidențiat

lăptul că potențialul economic al României și Franței, în continuu dezvoltate, oferă largi posibilități de amplificare și diversificare, reciproc avantajoase, a relațiilor dintre cele două țări.

S-a exprimat convingerea că vizita acestei delegații reprezentative a industriei franceze va duce la noi acțiuni concrete de cooperare economică, va contribui la înfăptuirea tradiționalei legături de prietenie și colaborare dintre România și Franța, în interesul ambelor state, al păcii și securității în Europa și în lume.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate.

### REZULTATELE ÎNTECERII DINTRE ORGANIZAȚIILE JUDEȚENE DE PARTID, CONSILIILE POPULARE, ÎNTEPRINDERI ȘI INSTITUTELE DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI PENTRU ÎNDEPLINIREA ȘI DEPĂȘIREA PLANULUI ȘI A ANGAJAMENTELOR PE ANUL 1971

În anul 1971, primul an al cincinalului 1971—1975, țara noastră a obținut noi și remarcabile realizări în dezvoltarea economică și socială, ridicarea nivelului de trai al poporului a continuat procesul de modernizare și de creștere a eficienței economiei naționale. În industrie s-a asigurat dezvoltarea prioritară a ramurilor hotărîtoare pentru progresul întregii economii, creșterea productivității muncii și valorificarea mai bună a resurselor materiale, financiare și de muncă. În agricultură s-a obținut o creștere substanțială a producției vegetale și animale, s-a accentuat caracterul intensiv al acestor ramuri.

Realizările dobîndite sînt rodul eforturilor depuse de clasa muncitoare, de țărăni, de oamenii muncii de toate naționalitățile, de întregul nostru popor, la îndeplinirea marilor obiective ale planului cincinal, ele oglindesc în același timp rezultatele măsurilor de perfecționare a conducerii, organizării și planificării economiei naționale.

Succesele înregistrate în realizarea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecere în primul an al actualului cincinal, constituie o vie și glorioasă expresie a realismului întregului program de dezvoltare economică și socială a țării elaborat de partid, o dovadă elocventă a hotărîrii oamenilor muncii, a întregului popor, de a nu precupețtii nici un efort pentru îndeplinirea și depășirea planului de stat și a angajamentelor asumate, rezultă că în anul 1971, pe ansamblul economiei,

s-au obținut însemnate depășiri la producția marfii industriale, la producție importantă pentru economia națională și livrările către fondul pieții, creșterea productivității muncii în industrie și construcții, reducerea cheltuielilor de producție și sporirea beneficiilor.

Realizările dobîndite sînt rodul eforturilor depuse de clasa muncitoare, de țărăni, de oamenii muncii de toate naționalitățile, de întregul nostru popor, la îndeplinirea marilor obiective ale planului cincinal, ele oglindesc în același timp rezultatele măsurilor de perfecționare a conducerii, organizării și planificării economiei naționale.

Succesele înregistrate în realizarea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecere în primul an al actualului cincinal, constituie o vie și glorioasă expresie a realismului întregului program de dezvoltare economică și socială a țării elaborat de partid, o dovadă elocventă a hotărîrii oamenilor muncii, a întregului popor, de a nu precupețtii nici un efort pentru îndeplinirea și depășirea planului de stat și a angajamentelor asumate, rezultă că în anul 1971, pe ansamblul economiei,

vele unităților economice și instituțiilor de cercetări și proiectări, sindicatele, organizațiile U.T.C. sub conducerea organizațiilor de partid au dovedit, prin rezultatele obținute, deplinul atașament față de întreaga politică a partidului nostru, angajamentul lor de a participa cu toată capacitatea la realizarea programului de lămurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, elaborat de Congresul al X-lea al P.C.R.

Pe ansamblul industriei s-a realizat o producție globală cu 11,5 la sută mai mare decît în 1970, obținîndu-se o producție în valoare de 7,3 miliarde lei în plus față de plan. A sporit eficiența economică a activității industriale, cheltuielile de producție fiind reduse față de anul precedent cu peste 3 miliarde lei.

S-au obținut succese în modernizarea structurii producției industriale. A crescut capacitatea industriei de dotare a economiei cu mijloace moderne de producție de salisfăcere a nevoilor populației, de lărgire și diversificare a exporturilor.

În sectorul de investiții-construcții s-au realizat, din fondurile centralizate ale statului, lucrări cu o valoare de 7,4 miliarde lei (10,8 la

(Cont. în pag. a IV-a)

Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1971 în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate și pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerile dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții-montaj, transporturi, circulația mărfurilor, instituțiile de cercetări științifice și de proiectare, întreprinderile din industrie, agricultură, construcții-montaj, transporturi și circulația mărfurilor, s-a prezentat Ordinul Muncii clasa I, Ordinul Muncii clasa II și Ordinul Muncii clasa III a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul I; Ordinul Muncii clasa I și Ordinul Muncii clasa II a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul II; Ordinul Muncii clasa I și Ordinul Muncii clasa II a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul III.

Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1971 în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate și pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerile dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții-montaj, transporturi, circulația mărfurilor, instituțiile de cercetări științifice și de proiectare, întreprinderile din industrie, agricultură, construcții-montaj, transporturi și circulația mărfurilor, s-a prezentat Ordinul Muncii clasa I, Ordinul Muncii clasa II și Ordinul Muncii clasa III a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul I; Ordinul Muncii clasa I și Ordinul Muncii clasa II a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul II; Ordinul Muncii clasa I și Ordinul Muncii clasa II a Organizației de partid a județului Hunedoara, pentru locul III.

În industrie — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Uzinel „23 August” București, Combinatul siderurgic Hunedoara, Grupul Industrial de petrochimie Borzest, județul Bacău; Fabricii de piele și încălțăminte Cluj; Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Uzinei „Rulmentul” Brașov, Întreprinderii miniere Barza, Județul Hunedoara, Schelei de extracție a țiteiului „Berca”, județul Buzău, Fabricii de confecții și tricotate București, Întreprinderii de prefabricate din beton Hunedoara; Ordinul Muncii clasa a III-a, pentru locul III: Combinatul de îngrășăminte azotoase Piatra Neamț, Întreprinderii de rețele electrice Ploiești, Județul Prahova, Platfomei de prelucrare a lemnului „Pipera” București, Fabricii de zahăr București, Județul Botoșani, Întreprinderii „Extraceram” Timișoara.

În Construcții-montaj — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Întreprinderii de construcții hidroenergetice București; Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Trustului de construcții industriale Cluj; Întreprinderii de construcții siderurgice Hunedoara; Ordinul Muncii clasa a III-a, pentru locul III: Întreprinderii de construcții industriale-montaj Brașov, Trustului de construcții Galați.

În agricultura de stat și silvicultură — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Județul Hunedoara, pentru locul I; Județul Hunedoara, pentru locul II; Județul Hunedoara, pentru locul III.

(Cont. în pag. a III-a)

### În pag. a II-a HOTĂRÎREA

Comitetului Central al Partidului Communist Român cu privire la perfecționarea sistemului informațional economico-social, introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotarea economiei naționale cu tehnici de calcul în perioada 1971—1980.

### SUB LUPA EXIGENȚEI MINUTUL ȘI MAȘINA

#### Într-o „noapte albă” la sectorul II al U.V.A.

Seară de aprilie. Pînă la încheierea schimbului II au mai rămas doar 10 minute. Cu toate acestea, în secțiile de producție de la sectorul II al Uzinei de vagoane munca se desfășoară ca în primele ore ale după-amiezii.

Portarul, care verifică cu minuțiozitate fiecare legitimă a celor care intră, ne informează: „Cei care mai vin acum sînt, înfrîșiați”. Marea mașină, a celor din schimbul III sînt deja în uzină”. Și într-adevăr, cu 10 minute înainte de a începe schimbul pe posturile noastre mai intră doar cîteva oameni (mai puțin de zece). Apoi e liniște. Nimeni nu mai intră și nimeni nu vrea să plece înainte de ora 23.15, ora la care cel din schimbul II predau „ștatele muncii” tovarășilor din schimbul III. Abia după 5—7 minute pe ușile secțiilor ies primii muncitori. Se vede clar că n-au mai apucat să facă baie, abia dacă s-au sters cu ceva pe minți. Sînt cei pentru care transportul în comun constituie încă o „problemă”, și, vînd, nevrînd trebuie să se grăbească.

Cu alto cuvînt, la ora schimbului „ștatele” e predată din mers. Daviza „nici un minut nelucrat” a prins aici rădăcini adînci. Oamenii au înțeles semnificația majoră a acestui deviz. Au înțeles că orice minut înșiruit este o piedică în calea progresului economiei noastre naționale, a ridicării nivelului de trai al tuturor. Așa cum spunea secretarul comitetului, uzinei

T. PETRUȚI

(Cont. în pag. a II-a)

### ÎN ÎNȚIMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

#### Fiecare angajament — depășit

Angajat deplin în întrecerile sociale, colectivul întreprinderii de articole metalice pentru mobilă și binale se achită pe deplin de angajamentele pe care și le-a asumat. Mobilizîndu-și toate forțele, preocupîndu-se de valorificarea superioară a resurselor de care dispune, colectivul reușește să obțină rezultate care se situează la un nivel superior nu numai sarcinilor de plan ci și angajamentelor asumate. Astfel, angajamentele luate pentru această perioadă au fost depășite, la producția globală cu peste 600.000 lei, la producția marfii vîndută și încasată cu 8.000 lei, la productivitatea muncii cu 0,8 la sută, și la beneficii aproape cu 600.000 lei. De asemenea, la capi-

tolul asimilării, angajamentul a fost depășit cu două produse noi și la economii de metal cu 7,5 tone.

#### Inovatorii se afirmă

Și în acest an inovatorii de la uzinele textile „30 Decembrie” își arată preocupările spre rezolvarea unor probleme majore ale producției, cîntînd noi posibilități de sporire a productivității muncii, de ridicarea eficienței economice a ac-

tivității productive. În marea lor majoritate, cele 18 propuneri de inovații înregistrate răspund acestor desiderate, creînd premisele obținerii unei eficiențe economice de 170.000 lei, contribuînd la îmbunătățirea în continuare a calității produselor, reducerea stîrului fizic, îmbunătățirea condițiilor de protecție a muncii.

Cîteva exemple. Tehnicianul Ioan Sîclovian, a modificat țosele de la mașinile de bobinat, inovare care aduce economii de circa 30.000 lei anual; Inginerul Toma Chila și Ștefan Neamțu au realizat un nou tip de prefector (alfat în curs de aplicare) care contribuie la reducerea reperilor de fire la slalere, la îmbunătățirea calității și a stîrului; maestrul țesător Martin Fick, a pus la punct un nou procedeu de lucru (spală direct pe țesut) și și în curs de aplicare, care reduce la jumătate numărul personalului ocupat cu această operație, deci o productivitate superioară, reducerea efortului fizic, realizîndu-se o eficiență economică de circa 20.000 lei anual.

### ÎN ÎNȚIMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

Și în acest an inovatorii de la uzinele textile „30 Decembrie” își arată preocupările spre rezolvarea unor probleme majore ale producției, cîntînd noi posibilități de sporire a productivității muncii, de ridicarea eficienței economice a ac-

tivității productive. În marea lor majoritate, cele 18 propuneri de inovații înregistrate răspund acestor desiderate, creînd premisele obținerii unei eficiențe economice de 170.000 lei, contribuînd la îmbunătățirea în continuare a calității produselor, reducerea stîrului fizic, îmbunătățirea condițiilor de protecție a muncii.

Cîteva exemple. Tehnicianul Ioan Sîclovian, a modificat țosele de la mașinile de bobinat, inovare care aduce economii de circa 30.000 lei anual; Inginerul Toma Chila și Ștefan Neamțu au realizat un nou tip de prefector (alfat în curs de aplicare) care contribuie la reducerea reperilor de fire la slalere, la îmbunătățirea calității și a stîrului; maestrul țesător Martin Fick, a pus la punct un nou procedeu de lucru (spală direct pe țesut) și și în curs de aplicare, care reduce la jumătate numărul personalului ocupat cu această operație, deci o productivitate superioară, reducerea efortului fizic, realizîndu-se o eficiență economică de circa 20.000 lei anual.

# HOTĂRÎREA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

## cu privire la perfecționarea sistemului informațional economico-social, introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotarea economiei naționale cu tehnică de calcul în perioada 1971-1980

În condițiile creșterii complexității economiei naționale, cerințele planificării și conducerii social-economice impun să se acorde atenție din ce în ce mai mare aspectelor informaționale ale activității umane în procesul muncii și în luarea de decizii care să contribuie la progresul și buna funcționare a întreprinderilor, organizațiilor și a societății în ansamblu ei, în concordanță cu obiectivele fauririi societății socialiste multilaterale dezvoltate.

O coordonată esențială a perfecționării activității în toate domeniile și ramurile economiei naționale o constituie crearea unui sistem informațional cuprinzător și operativ.

Experiența a demonstrat că realizarea unei conduceri științifice a vieții economice și sociale, pe baza respectării cerințelor legilor obiective ale dezvoltării societății, este condiționată de existența unei evidențe care să permită cunoașterea multilaterală a realității și să ofere datele necesare în vederea fundamentării temeinice a deciziilor pe toate treptele organizatorice. Un rol însemnat are sistemul informațional în relevarea proceselor de durată ale creșterii economice, în investigarea noilor tendințe ale progresului tehnico-științific, în asigurarea unei largi baze informaționale pentru elaborarea prognozelor pe termen lung pe ramuri și domenii de activitate, precum și pe ansamblul economiei naționale.

O deosebită importanță are sistemul informațional în fundamentarea și urmărirea îndeplinirii planului de stat, a tuturor sarcinilor stabilite, în sesizarea fenomenelor negative și a neajurilor, a noilor probleme care apar în activitatea economico-socială, în scopul adoptării operative a celor mai eficiente soluții și măsurilor pentru îndeplinirea în bune condiții a programului de dezvoltare economico-socială a țării.

Odată cu perfecționarea generală a sistemului informațional economico-social, cu organizarea lui într-o concepție unitară, se impune o preocupare sporită pentru dotarea economiei naționale cu mijloace moderne de prelucrare a datelor.

Folosirea echipamentelor electronice de calcul în sisteme de prelucrare automată a datelor trebuie să fie subordonată cerințelor conducerii organizării muncii și producției.

Pe baza hotărârilor Congresului al IX-lea și al X-lea ale Partidului Comunist Român precum și ale Conferinței Naționale din decembrie 1967, în țara noastră s-au întreprins o serie de acțiuni pentru perfecționarea conducerii și organizării unităților socialiste, pentru introducerea tehnicii moderne de calcul în economie. Au fost luate măsuri pentru îmbunătățirea structurilor organizatorice ale unităților și ramurilor economiei naționale, pentru fundamentarea temeinică a planurilor și trecut la elaborarea prognozelor de dezvoltare economico-socială a țării în următoarele decenii. A crescut operativitatea în informarea organelor de conducere asupra mersului îndeplinirii planului, s-au luat unele măsuri pentru raționalizarea sistemului informațional, simplificarea datelor de seamă statistice și contabile, pentru îmbunătățirea sistemului informațional economico-social în profil teritorial, sint în curs de experimentare unele proiecte privind raționalizarea evidenței tehnico-operative. Se află, de asemenea, într-un stadiu avansat elaborarea primelor balanțe a legăturilor dintre ramuri, s-a adoptat clasificarea și codificarea unitară a produselor și serviciilor din întreaga economie națională. Pe baza programului aprobat de Comitetul Executiv al CC al PCR

În luna 1967 a fost începută acțiunea organizată de introducere în economie națională a echipamentelor moderne de calcul. S-a trecut la fabricarea calculatoarelor electronice universale din generația a III-a, precum și a mașinilor electromecanice de factură și contabilizat, a mașinilor de calcul electronic de birou și a mașinilor de calcul electromecanice.

În perioada 1967-1970 s-au pus bazele unei fabricii de echipamente electronice de calcul, s-a început constituirea unor rețele de centre de calcul, a unui sistem de pregătire a cadrelor de specialiști necesari acestui domeniu, s-a trecut la proiectarea de sisteme de prelucrare automată a datelor și la elaborarea de programe de calcul.

Este necesar ca toți specialiștii să depună eforturi pentru utilizarea eficientă a echipamentelor de calcul, să contribuie la elaborarea de programe de calcul aplicative pentru toate domeniile de activitate, asigurându-se încărcarea optimă a capacităților de calcul instalate în economie.

Cu toate progresele înregistrate sistemului informațional economico-social și dotarea cu mijloace de calcul și prelucrare a datelor nu se ridică la nivelul cerințelor actuale și de perspectivă ale dezvoltării economiei naționale, al exigențelor îmbunătățirii calitative a activității economico-sociale.

Sistemul informațional economico-social nu asigură în suficientă măsură datele necesare pentru cunoașterea multilaterală a fenomenelor economice; evidența este încă voluminoasă, neunitară din punctul de vedere al conținutului; în pregătirea și transmiterea datelor se manifestă numeroase paralelisme. De asemenea, unii indicatori folosiți în planificare și statistică nu reflectă în mod adecvat eforturile unităților economice, rezultatele și eficiența activității lor. Deși s-au făcut pași înainte pe linia introducerii echipamentelor de calcul, în țara noastră există încă o importanță rămănească în urmă în acest domeniu.

În scopul intensificării procesului de introducere a metodelor și tehnicilor moderne de conducere și organizare, Comitetul Executiv al CC al PCR a adoptat „Programul de perfecționare a sistemului informațional economico-social, de introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotare a economiei naționale cu tehnica de calcul în perioada 1971-1980”.

Obiectivul principal al acestui program îl constituie modernizarea activității de conducere din întreprinderi, centrale industriale și celelalte unități economice, precum și din ministere și organe centrale de sinteză, prin introducerea treptată de sisteme de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor; programul urmărește realizarea treptată a sistemelor de prelucrare automată a datelor la unitățile economice, pe ramuri și funcționale la nivelul economiei și integrarea lor ulterior într-un sistem unitar național de prelucrare automată a datelor.

Pentru perfecționarea sistemului informațional economico-social, introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotarea economiei naționale cu tehnică de calcul în perioada 1971-1980, Comitetul Central al Partidului Comunist Român hotărăște următoarele:

### I. Orientări de bază privind introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor

1. Sistemele de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi introduse cu prioritate în întreprinderi și centrale industriale, acordându-se atenție deosebită conducerii producției și anume: pregătirea fabricației, programarea, lansarea și urmărirea operativă a producției, gospodărirea stocurilor de materii prime, materiale și combustibili, aprovizionarea și desfacerea, optimizarea investițiilor, transporturilor, folosirea capacităților de producție, a forței de muncă și a rezultatelor economico-financiare.

2. Se vor lua măsuri pentru raționalizarea evidenței și eliminarea paralelismelor în culegerea informațiilor, pentru stabilirea fluxurilor informaționale, fiind seama de competențele și răspunderile organelor de decizie la diferite niveluri organizatorice, de necesitatea îmbinării conducerii unitare a activității economice și sociale cu autonomia funcțională a unităților socialiste.

3. O deosebită atenție se va acorda îmbunătățirii sistemului de indicatori economico-sociali, urmându-se ca aceștia să aibă un conținut unitar, să caracterizeze în mod obiectiv și multilateral procesele care au loc în economia națională și viața socială.

4. Se va urmări concentrarea capacităților de calcul electronic în centre puternice, la care să fie conectate un număr cât mai mare de unități, dotate cu mijloace adecvate de culegere, pregătire și transmitere a datelor; în mod treptat se vor asigura cu capacități de calcul și de transmitere a datelor toate județele țării, în concordanță cu nevoile acestora și urmând utilizarea eficientă a echipamentelor.

5. Sistemele de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi proiectate și realizate într-o concepție unitară.

6. În vederea asigurării condițiilor necesare pentru introducerea în economie a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor, se vor lua măsuri cu privire la:

a) Concentrarea muncii de evidență, la mijloacele de calcul existente, precum și a specialiștilor care lucrează în acest domeniu;

b) Raționalizarea fluxurilor informaționale, unificarea și tipizarea unor documente, îmbunătățirea conținutului indicatorilor, elaborarea nomenclatoarelor și clasificatoarelor etc;

c) Elaborarea modelelor pentru procesele economico-sociale și a programelor de folosire a acestora pe echipamentele electronice de calcul;

d) Pregătirea cadrelor de specialitate prin îmbunătățirea și extinderea formelor de învățământ existente și prin organizarea altor forme de instruire; includerea în programele pentru reciclarea cadrelor de conducere a noțiunilor necesare conducerii operative a activității din ramura respectivă.

e) Asigurarea din timp a proiectelor sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor; a programelor generale și de aplicații corespunzătoare;

f) Dotarea intensivă a economiei naționale cu echipamente de calcul, utilizaje și materiale auxiliare alt prin dezvoltarea producției interne, cît și prin intensificarea cooperării cu alte țări în acest domeniu;

g) Asigurarea compatibilității echipamentelor și programelor de calcul, elaborarea de standarde în aceste domenii;

h) Adaptarea rețelei de telecomunicații la necesitățile interconectării vitoare a calculatoarelor;

i) Dezvoltarea activității de introducere a calculatoarelor electronice pentru conducerea proceselor tehnologice, cu prioritate în industria chimică, energie electrică, metalurgie și materiale de construcții;

j) Crearea unui cadru organizatoric adecvat pentru introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor; stabilirea răspunderilor concrete ce revin diferitelor organe și unități antrenate în această acțiune.

### 2. Dotarea economiei cu tehnică de calcul

Pînă în anul 1975 urmează să funcționeze peste 80 de centre de calcul. Aproximativ 60 la sută din capacitățile de calcul instalate va servi întreprinderilor și centralelor.

Pentru realizarea programului de introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor și dotarea economiei cu tehnică de calcul se prevede alocarea unui volum de investiții, în perioada 1971-1975, de peste 5 miliarde lei.

Tinînd seama de nevoile crescînde ale economiei pentru tehnică de calcul, Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, împreună cu Comitetul de Stat al Planificării și cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, va elabora un program de perspectivă pentru creșterea rapidă a producției interne de echipamente de calcul. Acest program va trebui să urmărească: intensificarea ritmului de integrare a producției proprii de unități centrale și de unități de memorie externă; diversificarea fabricației echipamentelor periferice și auxiliare; asimilarea de calculatoare electronice pentru conducerea proceselor tehnologice; asigurarea echipamentelor pentru dezvoltarea rețelei naționale de telecomunicații conform necesităților tehnicii de calcul; dezvoltarea acțiunilor de cooperare externă în domeniul tehnicii de calcul, îndeosebi cu țările socialiste.

Întreaga acțiune de dotare a economiei cu tehnică de calcul va fi coordonată de Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

### 3. Proiectarea și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor

În perioada 1971-1975 se vor desfășura lucrări de proiectare și introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor.

Ministerul Educației și Învățămîntului va lua măsuri pentru introducerea cunoștințelor de prelucrare automată a datelor în licee și facultăți după planuri și programe de învățămînt care vor fi stabilite în colaborare cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Pentru pregătirea practică a cadrelor care vor lucra în acest domeniu, centrele de calcul vor pune la dispoziția învățămîntului capacitățile de calcul necesare.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie în colaborare cu Ministerul Educației și Învățămîntului și literaturii de specialitate privind utilizarea tehnicii de calcul.

Comitetul de Stat al Radioteleviziunii Române va transmite programe — lecții pentru popularizarea largă în mase a cunoștințelor de prelucrare automată a datelor, iar presa va desfășura o activitate sistematică de răspîndire a cunoștințelor în acest domeniu.

Fondurile necesare pentru proiectarea și punerea în funcțiune a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi asigurate de către organizațiile beneficiare și vor fi prevăzute în planurile anuale.

Realizarea programului de proiectare și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor revin în sarcina Institutului central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare, Institutelor de cercetări și proiectări departamentale, centrelor de calcul și Institutelor de învățămînt superior, împreună cu beneficiarii.

Proiectantul general va răspunde, împreună cu organizația beneficiară, de proiectarea și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor. Beneficiarii răspund de aplicarea proiectelor elaborate și de utilizarea eficientă a sistemelor proiectate, primind asistență tehnică din partea proiectantului general.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie și Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare coordonează întreaga activitate de proiectare și introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor.

Ministerele, organele centrale și comitetele executive ale consiliilor populare județene vor lua măsuri ca în unitățile subordonate să se creeze condiții pentru introducerea sistemelor de conducere și utilizarea eficientă a acestora.

### 4. Cercetarea în domeniul utilizării tehnicii de calcul

Activitatea de cercetare se va desfășura cu prioritate pentru necesitățile întreprinderilor, centralelor și altor unități economice.

Se va acorda o deosebită atenție elaborării de modele matematice pentru optimizarea producției, stocurilor de materii prime și materiale, investițiilor, transporturilor și altor activități economice, precum și pentru întocmirea prognozelor economico-sociale de lungă durată.

Cercetările privind realizarea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi orientate în următoarele direcții: metode de analiză, proiectare și realizare a sistemelor integrate, inclusiv a sistemelor în care intervin și automatizări ale proceselor tehnologice cu ajutorul calculatoarelor; programe de bază și de aplicație, limbaje de programare, realizarea și utilizarea bibliotecii naționale de programe.

Cercetările privind noi metode și tehnici de prelucrare automată a datelor se vor desfășura îndeosebi în următoarele direcții: experimentări de noi echipamente de calcul, sisteme de deprelucrare, bănci de date etc.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, împreună cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, Ministerul Educației și Învățămîntului, celelalte ministere și organe centrale de sinteză, vor elabora un program de măsuri pentru intensificarea cercetărilor în domeniul utilizării tehnicii de calcul.

### 5. Pregătirea cadrelor

Pentru utilizarea calculatoarelor electronice, în perioada 1971-1975 vor fi pregătite peste 20000 cadre de specialitate. Pentru echipamente de medii mecanizate, în aceeași perioadă, se vor pregăti peste 8000 programatori și operatori.

Pregătirea și perfecționarea cadrelor de specialitate se va asigura pentru cadrele cu studii superioare în facultăți de specialitate, prin cursuri post-universitare și cursuri de scurtă durată, iar pentru cadrele cu studii medii și licee pentru prelucrare automată a datelor și prin cursuri de scurtă durată.

Cursurile de scurtă durată se vor organiza de către Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie — Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare în colaborare cu Academia „Ștefan Gheorghiu” și centrele teritoriale de calcul electronic. De asemenea, ministerele și celelalte organe centrale vor organiza cursuri de scurtă durată.

Ministerul Educației și Învățămîntului va lua măsuri pentru introducerea cunoștințelor de prelucrare automată a datelor în licee și facultăți după planuri și programe de învățămînt care vor fi stabilite în colaborare cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Ministerul Educației și Învățămîntului va lua măsuri pentru introducerea cunoștințelor de prelucrare automată a datelor în licee și facultăți după planuri și programe de învățămînt care vor fi stabilite în colaborare cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Pentru pregătirea practică a cadrelor care vor lucra în acest domeniu, centrele de calcul vor pune la dispoziția învățămîntului capacitățile de calcul necesare.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie în colaborare cu Ministerul Educației și Învățămîntului și literaturii de specialitate privind utilizarea tehnicii de calcul.

Comitetul de Stat al Radioteleviziunii Române va transmite programe — lecții pentru popularizarea largă în mase a cunoștințelor de prelucrare automată a datelor, iar presa va desfășura o activitate sistematică de răspîndire a cunoștințelor în acest domeniu.

Fondurile necesare pentru proiectarea și punerea în funcțiune a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi asigurate de către organizațiile beneficiare și vor fi prevăzute în planurile anuale.

Realizarea programului de proiectare și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor revin în sarcina Institutului central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare, Institutelor de cercetări și proiectări departamentale, centrelor de calcul și Institutelor de învățămînt superior, împreună cu beneficiarii.

Proiectantul general va răspunde, împreună cu organizația beneficiară, de proiectarea și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor. Beneficiarii răspund de aplicarea proiectelor elaborate și de utilizarea eficientă a sistemelor proiectate, primind asistență tehnică din partea proiectantului general.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie și Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare coordonează întreaga activitate de proiectare și introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor.

Ministerele, organele centrale și comitetele executive ale consiliilor populare județene vor lua măsuri ca în unitățile subordonate să se creeze condiții pentru introducerea sistemelor de conducere și utilizarea eficientă a acestora.

Activitatea de cercetare se va desfășura cu prioritate pentru necesitățile întreprinderilor, centralelor și altor unități economice.

Se va acorda o deosebită atenție elaborării de modele matematice pentru optimizarea producției, stocurilor de materii prime și materiale, investițiilor, transporturilor și altor activități economice, precum și pentru întocmirea prognozelor economico-sociale de lungă durată.

Cercetările privind realizarea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi orientate în următoarele direcții: metode de analiză, proiectare și realizare a sistemelor integrate, inclusiv a sistemelor în care intervin și automatizări ale proceselor tehnologice cu ajutorul calculatoarelor; programe de bază și de aplicație, limbaje de programare, realizarea și utilizarea bibliotecii naționale de programe.

Cercetările privind noi metode și tehnici de prelucrare automată a datelor se vor desfășura îndeosebi în următoarele direcții: experimentări de noi echipamente de calcul, sisteme de deprelucrare, bănci de date etc.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, împreună cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, Ministerul Educației și Învățămîntului, celelalte ministere și organe centrale de sinteză, vor elabora un program de măsuri pentru intensificarea cercetărilor în domeniul utilizării tehnicii de calcul.

Pentru utilizarea calculatoarelor electronice, în perioada 1971-1975 vor fi pregătite peste 20000 cadre de specialitate. Pentru echipamente de medii mecanizate, în aceeași perioadă, se vor pregăti peste 8000 programatori și operatori.

Pregătirea și perfecționarea cadrelor de specialitate se va asigura pentru cadrele cu studii superioare în facultăți de specialitate, prin cursuri post-universitare și cursuri de scurtă durată, iar pentru cadrele cu studii medii și licee pentru prelucrare automată a datelor și prin cursuri de scurtă durată.

Cursurile de scurtă durată se vor organiza de către Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie — Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare în colaborare cu Academia „Ștefan Gheorghiu” și centrele teritoriale de calcul electronic. De asemenea, ministerele și celelalte organe centrale vor organiza cursuri de scurtă durată.

Ministerul Educației și Învățămîntului va lua măsuri pentru introducerea cunoștințelor de prelucrare automată a datelor în licee și facultăți după planuri și programe de învățămînt care vor fi stabilite în colaborare cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Pentru pregătirea practică a cadrelor care vor lucra în acest domeniu, centrele de calcul vor pune la dispoziția învățămîntului capacitățile de calcul necesare.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie în colaborare cu Ministerul Educației și Învățămîntului și literaturii de specialitate privind utilizarea tehnicii de calcul.

Comitetul de Stat al Radioteleviziunii Române va transmite programe — lecții pentru popularizarea largă în mase a cunoștințelor de prelucrare automată a datelor, iar presa va desfășura o activitate sistematică de răspîndire a cunoștințelor în acest domeniu.

Fondurile necesare pentru proiectarea și punerea în funcțiune a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi asigurate de către organizațiile beneficiare și vor fi prevăzute în planurile anuale.

Realizarea programului de proiectare și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor revin în sarcina Institutului central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare, Institutelor de cercetări și proiectări departamentale, centrelor de calcul și Institutelor de învățămînt superior, împreună cu beneficiarii.

Proiectantul general va răspunde, împreună cu organizația beneficiară, de proiectarea și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor. Beneficiarii răspund de aplicarea proiectelor elaborate și de utilizarea eficientă a sistemelor proiectate, primind asistență tehnică din partea proiectantului general.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie și Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare coordonează întreaga activitate de proiectare și introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor.

Ministerele, organele centrale și comitetele executive ale consiliilor populare județene vor lua măsuri ca în unitățile subordonate să se creeze condiții pentru introducerea sistemelor de conducere și utilizarea eficientă a acestora.

Activitatea de cercetare se va desfășura cu prioritate pentru necesitățile întreprinderilor, centralelor și altor unități economice.

Se va acorda o deosebită atenție elaborării de modele matematice pentru optimizarea producției, stocurilor de materii prime și materiale, investițiilor, transporturilor și altor activități economice, precum și pentru întocmirea prognozelor economico-sociale de lungă durată.

Cercetările privind realizarea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi orientate în următoarele direcții: metode de analiză, proiectare și realizare a sistemelor integrate, inclusiv a sistemelor în care intervin și automatizări ale proceselor tehnologice cu ajutorul calculatoarelor; programe de bază și de aplicație, limbaje de programare, realizarea și utilizarea bibliotecii naționale de programe.

Cercetările privind noi metode și tehnici de prelucrare automată a datelor se vor desfășura îndeosebi în următoarele direcții: experimentări de noi echipamente de calcul, sisteme de deprelucrare, bănci de date etc.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, împreună cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, Ministerul Educației și Învățămîntului, celelalte ministere și organe centrale de sinteză, vor elabora un program de măsuri pentru intensificarea cercetărilor în domeniul utilizării tehnicii de calcul.

Pentru utilizarea calculatoarelor electronice, în perioada 1971-1975 vor fi pregătite peste 20000 cadre de specialitate. Pentru echipamente de medii mecanizate, în aceeași perioadă, se vor pregăti peste 8000 programatori și operatori.

Pregătirea și perfecționarea cadrelor de specialitate se va asigura pentru cadrele cu studii superioare în facultăți de specialitate, prin cursuri post-universitare și cursuri de scurtă durată, iar pentru cadrele cu studii medii și licee pentru prelucrare automată a datelor și prin cursuri de scurtă durată.

Cursurile de scurtă durată se vor organiza de către Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie — Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare în colaborare cu Academia „Ștefan Gheorghiu” și centrele teritoriale de calcul electronic. De asemenea, ministerele și celelalte organe centrale vor organiza cursuri de scurtă durată.

Ministerul Educației și Învățămîntului va lua măsuri pentru introducerea cunoștințelor de prelucrare automată a datelor în licee și facultăți după planuri și programe de învățămînt care vor fi stabilite în colaborare cu Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

Pentru pregătirea practică a cadrelor care vor lucra în acest domeniu, centrele de calcul vor pune la dispoziția învățămîntului capacitățile de calcul necesare.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie în colaborare cu Ministerul Educației și Învățămîntului și literaturii de specialitate privind utilizarea tehnicii de calcul.

Comitetul de Stat al Radioteleviziunii Române va transmite programe — lecții pentru popularizarea largă în mase a cunoștințelor de prelucrare automată a datelor, iar presa va desfășura o activitate sistematică de răspîndire a cunoștințelor în acest domeniu.

Fondurile necesare pentru proiectarea și punerea în funcțiune a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi asigurate de către organizațiile beneficiare și vor fi prevăzute în planurile anuale.

Realizarea programului de proiectare și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor revin în sarcina Institutului central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare, Institutelor de cercetări și proiectări departamentale, centrelor de calcul și Institutelor de învățămînt superior, împreună cu beneficiarii.

Proiectantul general va răspunde, împreună cu organizația beneficiară, de proiectarea și introducerea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor. Beneficiarii răspund de aplicarea proiectelor elaborate și de utilizarea eficientă a sistemelor proiectate, primind asistență tehnică din partea proiectantului general.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie și Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare coordonează întreaga activitate de proiectare și introducere a sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor.

Ministerele, organele centrale și comitetele executive ale consiliilor populare județene vor lua măsuri ca în unitățile subordonate să se creeze condiții pentru introducerea sistemelor de conducere și utilizarea eficientă a acestora.

Activitatea de cercetare se va desfășura cu prioritate pentru necesitățile întreprinderilor, centralelor și altor unități economice.

Se va acorda o deosebită atenție elaborării de modele matematice pentru optimizarea producției, stocurilor de materii prime și materiale, investițiilor, transporturilor și altor activități economice, precum și pentru întocmirea prognozelor economico-sociale de lungă durată.

Cercetările privind realizarea sistemelor de conducere cu mijloace de prelucrare automată a datelor vor fi orientate în următoarele direcții: metode de analiză, proiectare și realizare a sistemelor integrate, inclusiv a sistemelor în care intervin și automatizări ale proceselor tehnologice cu ajutorul calculatoarelor; programe de bază și de aplicație, limbaje de programare, realizarea și utilizarea bibliotecii naționale de programe.

Cercetările privind noi metode și tehnici de prelucrare automată a datelor se vor desfășura îndeosebi în următoarele direcții: experimentări de noi echipamente de calcul, sisteme de deprelucrare, bănci de date etc.

Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, împreună cu Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini, Ministerul Educației și Învățămîntului, celelalte ministere și organe centrale de sinteză, vor elabora un program de măsuri pentru intensificarea cercetărilor în domeniul utilizării tehnicii de calcul.

Pentru utilizarea calculatoarelor electronice, în perioada 1971-1975 vor fi pregătite peste 20000 cadre de specialitate. Pentru echipamente de medii mecanizate, în aceeași perioadă, se vor pregăti peste 8000 programatori și operatori.

Pregătirea și perfecționarea cadrelor de specialitate se va asigura pentru cadrele cu studii superioare în facultăți de specialitate, prin cursuri post-universitare și cursuri de scurtă durată, iar pentru cadrele cu studii medii și licee pentru prelucrare automată a datelor și prin cursuri de scurtă durată.

Cursurile de scurtă durată se vor organiza de către Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie — Institutul central pentru sisteme de conducere cu mijloace de automatizare în colaborare cu Academia „Ștefan Gheorghiu” și centrele teritoriale de calcul electronic. De asemenea, ministerele și celelalte organe centrale vor organiza cursuri de scurtă durată.

## Minutul și mașina

(Urmează din pag. 1-a)

În schimbul III duc această mașină cu toate forțele lor. Suggestiv în acest sens stă în zăbri ale atelierului de arcuiri metalice, fiind vorba de o producție modernă și de schimburi performante, o comparație este deosebit de semnificativă. În cea de-a doua schimbă, la unii aprilie (incomplet, e vorba) volumul producției realizate pe schimburi este următorul: schimbul I — 100,0 la sută, schimbul II — 100,0 la sută, schimbul III — 104,0 la sută. Iată deci că în „noaptea albă” al sectorului II volumul arcurilor realizate este mai mare decât ziua. În schimb că indiferent de o noapte sau de un minut e prețuit tot atât de mult și mașinii și se cere tot ce poate da. Am dorii ca în viitoarele schimburi sau raiduri pe care le vom întreprinde de la sectorul I sau în alte întreprinderi, să găsim și să putem conștientiza și cifre asemănătoare. Acest lucru va fi posibil numai la mașina în care organizațiile de partid, comitetele și de tineret au reușit să canalizeze eforturile oamenilor, energia lor spre folosirea cu maximum de eficiență a timpului de muncă și a utilității, așa cum se făcuse în sectorul II al Uzinei de mașini.

Pe această bază se va accelera introducerea sistemelor de conducere a producției cu mijloace de prelucrare automată a datelor, se va dezvolta sistemul început în anul 1971-1975 și se va trece la integrarea acestora. Noi întreprinderi vor introduce asemenea sisteme, astfel că în anul 1980 un număr de circa 1.000 unități economice să utilizeze tehnica de calcul în conducerea producției. În ramurile industriale cu flux continuu și în primul rând în mezelurgie și

Lucrările sesiunii marii adunări naționale

Expunerea la proiectul de lege privind cazierul judiciar

— PREZENTATĂ DE TOVARĂȘUL ION STĂNESCU —

Vă rog să-mi permiteți ca, din încredințarea Consiliului de Miniștri, să prezint Marii Adunări Naționale, spre examinare și adoptare, proiectul de lege privind cazierul judiciar.

Proiectul de lege supus atenției dumneavoastră se integrează în preocupările constante ale partidului și statului nostru de perfecționare continuă a normelor de drept, care să reflecte cât mai fidel, în dinamica lor, realitățile sociale și politice din țara noastră.

În acest context, vă rog să-mi acordati permisiunea de a exprima aprecierea că noul proiect de lege reglementează într-un cadru unitar funcționarea Institutului cazierului judiciar, înscriindu-se prin aceasta în complexul de măsuri inițiat de Partidul Comunist Român, de prevenire și combatere a faptelor antisociale, în scopul apărării cuceririlor revoluționare ale poporului, a proprietății socialiste, a drepturilor și intereselor cetățenilor.

Necesitatea elaborării proiectului de lege privind cazierul judiciar rezultă din faptul că actualele reglementări cuprinse în Decretul nr. 558/1962 și Hotărârea Consiliului de Miniștri nr. 545/1963, privind evidența persoanelor puse sub învinuire, precum și a celor condamnate pentru fapte prevăzute de legea penală, nu mai corespund unor dispoziții legale apărute în ultimii ani și nici necesităților actuale de cunoaștere a persoanelor care prin săvârșirea de infracțiuni aduc atingere valorilor materiale și spirituale ocrotite de lege.

Acordaj-mi vă rog îngăduința să expun câteva din reglementările și caracteristicile proiectului legii cazierului judiciar.

Textul proiectului de lege, așa cum este redactat, statuează că evidența persoanelor condamnate penal să fie reglementată prin Institutul cazierului judiciar.

Cazierul judiciar se organizează de Ministerul de Interne, având ca scop

cunoașterea și descoperirea operativă a persoanelor care au săvârșit fapte infracționale.

O trăsătură a noilor reglementări propuse, spre deosebire de normele în vigoare, care nu fac nici o distincție între evidența persoanelor condamnate și cele în curs de cercetare, constă în prevederea potrivit căreia persoanele aflate în curs de urmărire penală sînt notate în mod provizoriu în evidență odată cu punerea în mișcare a acțiunii penale.

Proiectul de lege stabilește actele pe baza cărora se fac înscrierile în cazierul judiciar, organele care au obligația să comunice datele ce trebuie luate în evidență, termenele în care se fac aceste comunicări, precum și modalitățile scoaterii din evidență.

În scopul unei mai bune cunoașteri a infractorilor și pericolozității lor sociale, datele din cazierul judiciar se comunică la cererea organelor de urmărire penală și instanțelor judecătorești în vederea luării de către acestea a celor mai eficiente măsuri de trageră la răspundere penală și de reeducare. De asemenea, datele din cazierul judiciar se comunică, la cerere, și unităților socialiste, dacă cunoașterea acestora este necesară potrivit legii.

O caracteristică cu totul nouă, în comparație cu actualele reglementări, este aceea că proiectul de lege prevede dreptul cetățenilor de a obține, la cerere, un certificat privind cazierul lor judiciar. Acestă nouă reglementare este menită să servias-

că interesele persoanelor, constituind o garanție în plus a deplinei exercitări a drepturilor cetățenilor.

Ca urmare a dezvoltării relațiilor internaționale ale țării noastre; a diversificării lor pe planuri multiple, proiectul de lege stipulează posibilitatea comunicării în străinătate a extraselor de pe cazierul judiciar, potrivit înțelegerilor internaționale la care Republica Socialistă România este parte, precum și pe bază de reciprocitate, cu statele față de care țara noastră nu are angajamente în acest sens rezultate din înțelegerile la care este parte.

Bazat pe spiritul echității și dreptății sociale, proiectul de lege cere, meazăș a fi dezbătut, inserarea, prevederilor potrivit cărora persoana care figurează în evidența cazierului judiciar poate cere rectificarea datelor înscrise sau a notărilor provizorii în cazul cînd acestea nu corespund realității ori înregistrarea lor nu s-a făcut cu respectarea dispozițiilor legale. Persoanele nemulțumite de felul în care nu fost soluționate cererile de rectificare au dreptul să facă contestația la Judecătorie în a căror rază teritorială domiciliază.

Organizat pe baza principiilor expuse, cazierul judiciar constituie un sistem unitar de evidență a persoanelor condamnate sau în curs de urmărire penală. În conformitate cu prevederile legislației penale și ale altor dispoziții legale.

Fiind de un real folos organelor de stat, organizațiilor socialiste și a cetățenilor și înscriindu-se în cerințele legalității socialiste, prezentul proiect de lege este menit să asigure la un nivel perfecționat, potrivit cerințelor actuale, cadrul legal pentru organizarea și funcționarea cazierului judiciar în Republica Socialistă România.

Permiteți-mi să-mi exprim convingerea că forul nostru legiuitor susținem și adopta proiectul de lege propus.

REZULTATELE ÎNTRECERII

(Urmaso din pag. 1-a)

sută) mai mare decît în anul 1970. Economia națională a fost înzestrată cu aproape 400 de noi capacități industriale și agrozootehnice principale, din care 87 au fost date în exploatare înainte de termen.

În industria locală s-au obținut rezultate importante, planul producției globale fiind depășit cu 5,8 la sută, iar al producției marfă — cu 7,6 la sută.

În agricultură producția globală a fost în anul 1971 cu peste 18 la sută mai mare decît în 1970, obținându-se cea mai ridicată recoltă de cereale din țara noastră. La principalele produse agricole vegetale, livrările la fondul de stat au înregistrat depășiri însemnate în comparație cu anul 1970.

Efectivele de animale au marcat creșteri importante la toate speciile în comparație cu situația existentă la începutul anului precedent.

În domeniul cercetării științifice au fost încheiate în fază pilot și semindustrial cercetări pentru tehnologie proprii de valorificare a unor resurse de materii prime indigene, pentru noi produse și materiale in-

locuitori; au fost omologate prototipuri de mașini și utilaje cu performanțe superioare. S-au valorificat în producție tema importante de cercetare care au contribuit, înosebi, la reducerea consumurilor de combustibili, metal, energie și lemn.

Activitatea de proiectare a adus un aport de seamă la realizarea programului de investiții, prin asigurarea proiectelor și documentațiilor tehnice și la ridicarea eficienței economice a fondurilor de investiții.

Examinînd, pe baza datelor de bilanț, rezultatele obținute de județe, consilii populare, întreprinderi, institute de cercetări și proiectări în îndeplinirea planului de stat și a angajamentelor asumate, lîind seama de contribuția județelor la realizările economice noastre naționale, de complexitatea și potențialul lor economic, Comitetul Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat, Consiliul de Miniștri și Consiliul Central al Uniunii Generale a Sindicatelor declară fruntase pe țara în întrecerea desfășurată în anul 1971, următoarele județe, consilii populare, întreprinderi și institute de cercetări și proiectări:

1. În întrecerea pentru depășirea planului în industrie, investiții-construcții, transporturi și circulația mărfurilor:

- Locul I — Județul Suceava
Locul II — Județul Hunedoara
Locul III — Județele Neamț și Prahova
Locul IV — Județul Alba
Locul V — Județul Satu Mare
Locul VI — Județele Botoșani și Vaslui

2. În întrecerea dintre unitățile socialiste ale agriculturii:

- Locul I — Județul Satu Mare
Locul II — Județele Galați și Brașov
Locul III — Județele Bihor și Alba
Locul IV — Județul Brăila
Locul V — Județul Covasna
Locul VI — Județul Bacău

3. În întrecerea dintre consiliile populare județene:

- Locul I — Județul Galați
Locul II — Județul Vaslui
Locul III — Județul Vâlcea
Locul IV — Județele Neamț și Suceava
Locul V — Județele Hunedoara și Argeș
Locul VI — Județele Ialomița și Teleorman

Solemnitatea decernării unor înalte distincții

(Urmaso din pag. 1-a)

tru locul I: Întreprinderii agricole de stat Insula Mare a Brăilei, Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Întreprinderii agricole de stat Miroslava, Județul Iași; Stațiunii pentru mecanizarea agriculturii Tândărei, Județul Ialomița; Ordinul muncii clasa a III-a, pentru locul III: Inspectoratul silvic Argeș.

În transporturi — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Depoul C.F.R. Craiova, Județul Dolj; Ordinul muncii clasa a II-a, pentru locul II: Întreprinderii de transporturi auto Iași.

În Circulația Mărfurilor — Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Întreprinderii de stat pentru comerțul exterior „Exportlema” București, O.G.L. „Tehnometal” București.

În institute de cercetare — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Institutul de cercetări chimice București; Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Institutul de fizică atomică și energetică, Ordinul muncii clasa a III-a, pentru locul III: Institutul de cercetări miniere.

În institute mixte de cercetări și proiectări — Ordinul Muncii clasa I, pentru locul I: Institutul de proiectări tehnologice pentru industria ușoară; Ordinul Muncii clasa a II-a, pentru locul II: Institutul de proiectare pentru industria materialelor de construcții; Ordinul Muncii clasa a III-a, pentru locul III: Institutul de proiectări transporturi auto, navale și aeriene.

De asemenea, prim-o hotărâre a Consiliului de Stat, pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1971 în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate și pentru ocuparea locurilor IV, V și VI, în întrecerea dintre organizațiile județene de partid, în domeniul agriculturii, s-a conferit „Diploma de onoare” Organizației de partid a județului Brăila, pentru locul IV; Organizației de partid a județului Covasna, pentru locul V; Organizației de partid a județului Bacău, pentru locul VI.

Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1971, în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate și pentru ocuparea locurilor IV, V și VI, în întrecerea dintre organizațiile județene de partid a județului Hunedoara și Consiliului popular al județului Argeș, pentru locul V, Consiliului popular al județului Ialomița și Consiliului popular al județului Teleorman, pentru locul VI.

Lîind cîvnțul, tovarășii Emil Bobu, prim-secretar al Comitetului județean — Suceava al P.C.R., președintele Consiliului popular județean; Iosif Ugiar, prim-secretar al Comitetului județean — Satu Mare al P.C.R., președintele Consiliului popular județean; Constantin Dăscălescu, prim-secretar al Comitetului județean — Galați al P.C.R., președintele Consiliului popular județean; ing. Alexandru Roșu, directorul general al Uzinei „23 August” din Capitală; prof. Ioan Ursu, președintele Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, directorul Institutului de fizică atomică, au exprimat mulțumiri și angajamente de viitor ale județelor, întreprinderilor și institutelor decoreate.

Primit cu vîl și îndelungul aplauze, în încheierea solemnității, a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

4. În întrecerea dintre întreprinderi:

A. INDUSTRIALE

- Locul I — Uzina „23 August” București
— Combinatul siderurgic Hunedoara
— Grupul industrial de petrochimie Boroști
— Fabrica de piele și încălțăminte Gîj

- Locul II — Uzina „Rulmentul” Brașov
— Întreprinderea minieră „Barza”, Județul Hunedoara
— Șcheia de extracție a titelului „Berca”, Județul Buzău
— Fabrica de piele și încălțăminte București

- Locul III — Combinatul de îngrășăminte azotoase Piatra Neamț
— Întreprinderea de rețele electrice Ploiești
— Platforma de prelucrare lemnului „Pipera” București
— Fabrica de zahăr „Bucecea”, Județul Botoșani
— Întreprinderea „Extraceram” Timișoara

B. DE CONSTRUCȚII MONTAJ

- Locul I — Întreprinderea de construcții hidroenergetice București
Locul II — Trusel de construcții industriale Gîj

- Locul III — Întreprinderea de construcții industriale și montaj Brașov
— Trusel de construcții Galați

C. DIN AGRICULTURA DE STAT ȘI SILVICULTURA

- Locul I — Întreprinderea agricolă de stat „Insula Mare a Brăilei”
Locul II — Întreprinderea agricolă de stat Miroslava, Județul Iași

- Locul III — Stațiunea pentru mecanizarea agriculturii Tândărei, Județul Ialomița
— Inspectoratul silvic Argeș

D. DE TRANSPORTURI

- Locul I — Depoul GFR Craiova
Locul II — Întreprinderea de Transport Auto Iași

E. DIN RAMURA CIRCULAȚIA MĂRFURILOR

- Locul II — Întreprinderea de stat pentru comerțul exterior „Exportlema” București
— O.G.L. „Tehnometal” București

5. În întrecerea dintre institutele de cercetări și proiectări:

A. INSTITUTE DE CERCETĂRI

- Locul I — Institutul de cercetări chimice (IGEHIM)
Locul II — Institutul de fizică atomică (IFA)
Locul III — Institutul de cercetări miniere (IGEMIN)

B. INSTITUTE MIXTE DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI

- Locul I — Institutul de proiectări și cercetări pentru industrie metalelor neferoase și rare (IMNR)
Locul II — Institutul de cercetări și proiectări tehnologice pentru industria lemnului (ICPIE)
Locul III — Institutul de cercetări și proiectări pentru industria electrotehnică

C. INSTITUTE DE PROIECTĂRI

- Locul I — Institutul de proiectări tehnologice pentru industria ușoară (IPIU)
Locul II — Institutul de proiectări pentru industria materialelor de construcții (IPIMC)
Locul III — Institutul de proiectări transporturi auto, navale și aeriene

Organizațiilor județene de partid, consiliilor populare județene, întreprinderilor și institutelor de cercetări și proiectări fruntașe li se acordă următoarele distincții:

- Pentru locul I: Ordinul Muncii clasa I
Pentru locul II: Ordinul Muncii clasa a II-a
Pentru locul III: Ordinul Muncii clasa a III-a
Diploma de onoare

Unieea Generală a Sindicatelor și Uniunile pe ramură vor acorda întreprinderilor și institutelor de cercetări și proiectări fruntașe drapеле de întreprindere fruntașe și diplome de onoare.

Pe lângă aceste distincții, județele, întreprinderile și institutele de cercetări și proiectări primesc, sub formă de premii, fonduri bănești ce vor fi utilizate pentru îmbunătățirea bazei materiale a activității sociale și culturale — cîmine și case de copii, cantine, case de cultură, cîmine culturale, baze sportive, dotarea laboratoarelor, bibliotecilor și altor unități similare. De asemenea, din fondurile acordate vor putea fi folosite pînă la 25 la sută pentru organizarea de excursii în țară ca oamenii muncii evidențiați și fruntași în întrecere.

Importantele realizări înregistrate în îndeplinirea și depășirea planului pe anul 1971, stimulentele morale și materiale acordate, constituie pentru organizațiile județene de partid, consiliile populare județene, întreprinderi, institute de cercetări și proiectări, pentru toți oamenii muncii din industrie, construcții, agricultură, transporturi, circulația mărfurilor și celelalte ramuri ale economiei un puternic imbold pentru a munci mai bine, pentru a-și concentra toate forțele, întreaga energie creatoare în vederea îndeplinirii și depășirii marelui program de propășire a patriei noastre socialiste. Insușești de perspectivă marelui deschis de program de dezvoltare economică și socială a țării în actualul cincinal, de chemările la întrecere pe anul 1972, class muncitore, țărănimea, intelectualitatea, toți oamenii muncii, țără deosebiro de naționalitate, își consacră întreaga capacitate de muncă valorificării mai susținute a potențialului productiv și a resurselor materiale ale țării, îndeplinirii planului și angajamentelor asumate în acest an. Împlinind cu succes remarcabila Conferința Națională a P.C.R., asigurînd parcurgerea unei noi și însemnate etape în împlinirea sarcinilor stabilite de Congresul al X-lea al partidului nostru.

(Agerpres)

Expunerea la proiectul de lege privind organizarea și funcționarea controlului obștesc

— PREZENTATĂ DE TOVARĂȘUL MIHAI GERE —

În contextul general al măsurilor luate de partidul nostru pentru perfecționarea continuă a vieții sociale, dezvoltarea și adîncirea democrației socialiste și sporirea participării masei la conducerea activităților de stat și obștești un loc important îl ocupă exercitarea de către oamenii muncii a controlului obștesc asupra unor importante secțiune ale serviciilor populației.

Înînd seama de actuala dezvoltare social-economică a țării, de eforturile pe care le face statul nostru pentru satisfacerea cerințelor mereu crescînde ale populației, de sporirea exigenței față de calitatea bunurilor de consum și a serviciilor publice, Biroul Executiv al Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, cu Participarea reprezentanților Uniunii Generale a Sindicatelor, Consiliul Național al Femeilor, Uniunii Tineretului Comunist și al celorlalte organizații, care fac parte din Frontul Unității Socialiste, a analizat actuala organizare, sfera de cuprindere și efectele controlului obștesc și a ajuns la concluzia că sînt necesare noi reglementări, care să conducă la lărgirea cadrului de organizare și funcționare a controlului obștesc, la îmbunătățirea generală a acestei activități. Pe baza acestor concluzii, a indicațiilor personale date de tovarășii Nicolae Ceașescu, Consiliul Național al Frontului Unității Socialiste a inițiat împreună cu un număr mare de deputați ai Marii Adunări Naționale, prezentul proiect de lege pe care îl supunem dezbaterii și aprobării actualei sesiuni.

Proiectul de lege privind organizarea și funcționarea controlului obștesc a fost aprobat de plenary Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste. Pe baza indicațiilor plenare, în spiritul democrației socialiste caracterizate viața societății noastre, proiectul a fost supus dezbaterii publice, organizîndu-se audieri în întreprinderi, instituii, cartiere, comune și unități din agricultură, la care au participat peste 3.000.000 de cetățeni. De asemenea, proiectul de lege a fost discutat la nivelul conducerii organizațiilor de masă, cooperatiste și profesionale, organizațiilor centrale și ministerelor.

Cu prilejul dezbaterilor, oamenii muncii și-au exprimat satisfacția și aprobarea pentru consecvența cu care partidul și statul nostru dezvoltă democrația socialistă, creînd condiții pentru ca masele să participe direct la organizarea și conducerea activităților obștești. Interesul manifestat de cetățeni față de organizarea și funcționarea controlului obștesc s-a exprimat și în propunerile făcute, care au fost folosite pentru completarea

și îmbunătățirea proiectului de lege. În proiectul de lege s-a prevăzut ca activitatea de control obștesc să fie condusă și organizată de Frontul Unității Socialiste. Organizarea activității de control obștesc de către Frontul Unității Socialiste va asigura antrenarea și participarea efectivă la această activitate a organizațiilor sindicale și de tineret, a comitetelor și comisiilor femeilor, a tuturor organizațiilor care compun frontul, precum și a cetățenilor care nu fac parte din aceste organizații. Apreciem că în cadrul Frontului Unității Socialiste — care unește reprezentanții tuturor organizațiilor — se va putea realiza o mai bună coordonare a forțelor, antrenarea celor mai capabili membri ai acestor organizații, valorificarea competenței și exigenței lor în vederea creșterii eficienței controlului obștesc.

Spre deosebire de reglementările actuale, proiectul de lege prevede lărgirea ariei controlului obștesc, care se va extinde și la: întreprinderile producătoare de bunuri de consum; unitățile prestatoare de servicii pentru populație; piețele, oboarele și țigurile; întreprinderile de transport în comun; oficiile de asigurări sociale și de pensii; oficiile de repartizare a forței de muncă și de asistență socială; repartizările și întreținerea fondului locativ de stat; activitatea întreprinderilor de construcții și reparații care servesc populația; instituțiile culturale-artistice; cîminele, internatele și instituțiile sanitare din școli și institute de învățămînt superior; respectarea normelor cu privire la combaterea poluării apelor, aerului și solului, a zgomotului, precum și alte activități.

Pentru îmbunătățirea continuă a serviciilor populației de la sate prin unitățile comerciale cooperatiste, unitățile prestatoare de servicii, instituțiile culturale și sanitare, s-a considerat util, extinderea efecturii controlului obștesc și în mediul rural.

Potrivit prevederilor din proiectul de lege, controlul obștesc se exercită prin echipe din care fac parte: membri de sindicat, membri ai Uniunii Tineretului Comunist, membri ai organizațiilor cooperatiste, femei, pensionari, precum și specialiști în domeniile supuse controlului. În exercitarea drepturilor și îndeplinirea îndatoririlor ce le revin, se propune ca membrii echipelor de control obștesc să se bucare de protecția legii ca și persoanele care îndeplinesc funcții ce-implică exercitiul autorității de stat.

Avînd în vedere condițiile specifice de activitate în cîteva sectoare ale vieții social-economice, proiectul de lege prevede ca unele organizații

să primească atribuții pentru efectuarea controlului obștesc în anumite sectoare. Astfel, sindcatele, prin echipe anume constituite, vor efectua controlul obștesc în unitățile socialiste de stat producătoare de bunuri de consum și asupra respectării normelor legale de protecție a muncii, precum și a regulilor de prevenire a poluării apei, aerului și solului, precum și a combatere a zgomotului în unitățile socialiste de stat.

În proiectul de lege se prevede, de asemenea, ca în cîmine, internate, cantine, cluburi și instituții sanitare care servesc studenții și elevii, controlul obștesc să fie efectuat de către organizațiile Uniunii Tineretului Comunist și Asociațiilor studențesii.

Activitatea de control obștesc în maternități, case de naștere, spitale de copii, creșe, leagăne, grădinițe, cîmine și case pentru copii preșcolari, precum și în instituțiile de asistență socială, se prevede să fie desfășurată prin echipe formate cu precădere din femei.

Controlul obștesc, ca formă instituționalizată de participare a masei la bunul mers al activității social-economice, va acționa ca un puternic factor de educație civică, socialistă, contribuînd la îmbunătățirea serviciilor populației, a producerii și desfacerii bunurilor de consum, la formarea și dezvoltarea atitudinilor civilizate a lucrătorilor din unitățile socialiste de servicii publice, la combaterea manifestărilor de neglijență și lipsă de răspundere față de interesele populației și păstrarea, avîntului obștesc, la respectarea legalității socialiste.

În proiectul de lege s-a considerat necesar să fie mai bine reglementate relațiile dintre echipele de control obștesc și conducerea unităților socialiste. Pentru creșterea eficienței controlului obștesc, se prevede obligativitatea conducerii unităților controlate și celor ale organelor ierarhice superioare, de a lua măsurile ce se impun pentru valorificarea cât mai deplină a propunerilor și constatărilor echipelor de control obștesc și remedierile lipsurilor, iar cei care se fac vinovați de lipsă de interes în examinarea sau valorificarea constatărilor și propunerilor, să răspundă potrivit legii.

Avem convingerea că, prin efortul comun al tuturor organizațiilor care fac parte din Frontul Unității Socialiste, sub conducerea și cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid, controlul obștesc își va aduce contribuția la mai buna organizare a activității de servicii a populației, la deplină valorificare a condițiilor materiale asigurate de statul nostru pentru creșterea bunăstării oamenilor muncii.

# DIN TOATA LUMEA

## Adunări festive consacrate aniversării nașterii lui V. I. Lenin La București

Cu prilejul celei de-a 102-a aniversării a nașterii lui Vladimir Ilici Lenin, vineri după-amiază a avut loc în sala Ansamblului „Răspundea români” din Capitală o adunare festivă organizată de Comitetul municipal București al P.C.R.

În prezidiu au luat loc tovarășii: Leonte Răutu, membru al Comitetului Executiv al CC al PCR, președintele al Consiliului de conducere, rector al Academiei „Ștefan Gheorghiu” pentru pregătirea cadrelor de conducere a activității de partid, social-politice; economice și administrației de stat, Mihai Gere, membru supliment al Comitetului Executiv al CC al PCR, secretar la CC al PCR, Mihai Roșanu, președintele Consiliului General ARLUȘ, Constantin Mindreanu, președinte al Consiliului pentru problemele educației și culturii al Consiliului Central al UCSR, Vasile Nicoloiu, secretar al CC al UTC, Ion Jinga, vicepreședinte al Consiliului Cultural și Educației Socialiste, Constantin Ionescu, ministrul frunzei, Marilena Modică studentă.

În prezidiu se aflau, de asemenea, V. I. Drozdenko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, precum și Roman Geberț Guberțovici, membru al Prezidiului Asociației Letone de prietenie și legături culturale cu străinătatea, președintele Uniunii

compozitorilor din RSS Letonă, șeful delegației de activiști ai filialei Letone, care se află în vizită în țara noastră. În sală erau prezente vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, reprezentanți ai unor instituții centrale și organizații obștești, activiști de partid și ai organizațiilor de masă, oameni de artă și cultură, numeroși oameni ai muncii din întreprinderile și instituțiile bucureștene, precum și membri ai ambasadei Uniunii Sovietice la București și membrii delegației Filialei Letone a Asociației de prietenie sovieto-române.

Adunarea a fost deschisă de Ilie Rădulescu, membru al CC al PCR, secretar al Comitetului municipal București al PCR.

Despre viața și activitatea revoluționară a lui Vladimir Ilici Lenin a vorbit Constantin Vlad, membru supliment al CC al PCR, vicepreședinte al Academiei de științe sociale și politice a Republicii Socialiste Române.

Participanții la adunare au vizionat apoi filmul sovietic „Coletul albastru”.

Adunări consacrate aniversării nașterii lui Vladimir Ilici Lenin au avut loc și în numeroase centre județene și alte localități din țară. (Agerpres)

## La Moscova

MOSCOVA 21 — Corespondentul A. Apies, Laurentiu Duta, transmite: Cu prilejul împlinirii a 102 ani de la nașterea lui V. I. Lenin, la Palatul Congreselor din Kremlin a avut loc, vineri după-amiază, o adunare festivă, la care au participat L. I. Brejnev, A. N. Kosighin, N. V. Podgornii, alți conducători de partid și de stat ai Uniunii Sovietice, reprezentanți ai vechilor bolșevici, cosmo-

nauți, personalități marcante ale oporiei publice sovietice.

Despre măretele realizări obținute de statul sovietic, sub conducerea Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, creat de marele Lenin, în construirea societății comuniste, a vorbit F. D. Kulakov, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.U.S.

## Lucrările comisiei mixte româno-iugoslave de colaborare economică

KLADOVO 21 — Corespondentul Agerpres, George Ionescu, transmite: Vineri dimineața au început, la Kladovo (RSF Iugoslavia), lucrările înfăptuite de lucru a președinților celor două părți în Comisia mixtă româno-iugoslavă de colaborare economică.

Delegația guvernamentală română este condusă de Emil Drăgănescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, președintele părții române în Comisia mixtă româno-iugoslavă de colaborare economică, iar delegația guvernamentală iugoslavă — de Du-

șan Gligorjević, membru al Consiliului Executiv Federal al RSF Iugoslavia, președintele părții iugoslave în comisie.

La întâlnirea de lucru se examinează un cerc larg de probleme privind dezvoltarea în continuare a relațiilor de colaborare și cooperare economică și tehnică româno-iugoslavă.

## Aselenizarea modulului navei „Apollo-16”

HOUSTON 21 (Agerpres). — La ora 16,52 GMT, după cum precizează agenția France Presse (cu 30 minute mai devreme decât se stabilise în programul modificat), comandantul misiunii „Apollo-16”, John Young, a pășit pe suprafața selenară. El a devenit, astfel, al nouălea pământean care face acest lucru. Charles Duke, pilotul Lem-ului, l-a urmat după câteva minute. Imaginile transmise prin televiziune nu sînt de o calitate prea bună, așteptarea orientabilă, aflată în partea superioară a modulului, continuă să funcționeze defectuos. Ele vor fi îmbunătățite radical, se speră o dată cu instalarea unei a doua antene — pe „Jeepul” lunar.

## Sesiunea Comisiei Economice a ONU pentru Europa

Cuvîntul delegațiilor române

GENEVA 21 — Corespondentul de la Gheorghe Cereșescu: Comisia Economică a O.N.U. pentru Europa (C.E.E.—O.N.U.) și-a continuat vineri lucrările, alții în plen, alții pe comitete. În cadrul Comitetului sesiunii se discută probleme legate de cooperarea științifică și tehnică, a lăst cuvîntul delegatului român Constantin Georgescu. El a relevat importanța acordată de țara noastră activităților desfășurate de Secretariatul C.E.E. — O.N.U. în acest domeniu. Referindu-se la importanța

aplicării unor noi forme de cooperare, reprezentantul român a sugerat crearea de institute sau laboratoare comune, în care să lucreze specialiști din mai multe țări, formarea de colective internaționale în scopul studierii unor probleme științifice și tehnice de o deosebită importanță pentru țările membre etc.

Au mai luat cuvîntul în cadrul unor comitete ale comisiei delegații României Ion Gorii și Nicolae Dinu.

# pe scurt pe scurt

CIU EN-LAI, PREMIERUL CONSILIULUI DE STAT, l-a primit pe senatorul american Mike Mansfield și Hugh Scott, care se află într-o vizită în RP Chineză. După primire, în cinstea oaspeților a fost oferit un dineu.

PREȘEDINTELE ALGERIAN, HOUARI BOUMEDIENE, care a sosit, joi dimineața, într-o vizită oficială la Tunis, a avut o primă rundă de convorbiri cu președintele Bourguiba. La convorbirile oficiale au fost prezenți membri ai guvernului tunisien, precum și oficialități algeriene.

REPREZENTANȚII CELOR TREI SINDICATE ale feroviarilor britanici, înfrunți, joi după-amiază la Londra, au hotărât anularea chemării la generalizarea grevei personalului din sectorul căilor ferate.

El au fost siliți la această măsură de ordinul tribunalului britanic pentru relațiile industriale, privind suspendarea grevei pe timp de 14 zile.

în vederea soluționării conflictului de muncă.

INTRAREA NORVEGIEI ÎN CEE va limita considerabil suveranitatea țării — se spune într-un document difuzat la Oslo de organizația „Mișcarea muncitorească împotriva aderării Norvegiei la Piața comună”.

INTENSIFICAREA luptei împotriva plenerilor de aderare a Norvegiei la CEE, organizația a publicat un raport asupra consecințelor negative pe care le-ar avea, pe plan economic și politic, intrarea Norvegiei în CEE.

KIM IR SEN, șeful statului, președintele al Cabinetului de Miniștri al RPD Coreene, s-a întâlnit cu Norodom Sihanouk, șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Național Unit al Cambodgiei, care se află într-o vizită de stat în RPD Coreeană. Cu acest prilej, a avut loc o convorbire cordială, prietenească.

ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ a fost

lanșat, vineri, satelitul artificial al Pământului „Cosmos-487”. La bordul satelitului se află instalat aparatul științific pentru continuarea cercetărilor în spațiul cosmic — transmite agenția TASS.

ZULFIKAR ALI BHUTTO a depus, vineri, la Rawalpindi, jurămîntul în calitate de președinte al Republicii Islamice Pakistan — informează agenția France Presse.

Președintele Bhutto urmează să formeze noul cabinet și să-l numească pe guvernatorul provinciei.

GREVA CELOR APROAPE 100.000 DE PROFESORI DIN COLUMBIA s-a încheiat printr-o victorie depășind a greviștilor, în urma acceptării de către guvern a revendicărilor formulate. De asemenea, autoritățile au eliberat liderii greviștilor și participanții la mișcare arestați în timpul unor ciocniri între demonstrații și forțele de poliție.

în civilă alăturându-se populației locale.”

Au continuat acțiunile forțelor de eliberare și în zona orașului An Loc, unde, în mai multe rânduri, bombardierele B-52 au lansat, numai joi, 600 tone de bombe. Au fost semnalate angajamente militare și la sud și sud-vest de orașul Dong Ha, în provincia nordică Quang Tri.

Un șir de transmisii de agenția United Press Internațional rezultă că, printre navele americane avariate în timp ce participau la bombardarea R. D. Vietnam, se află și „Oklahoma City”, navă amiral a flotei a șaptea.

PNOM PENH 21 (Agerpres). — Situație militară a regimului marionetă de la Pnom Penh continuă să se înrăutățească ca urmare a atacurilor tot mai susținute și eficiente ale forțelor patriotice. Orașele situate de-a lungul șoselei nr. 1 sînt supuse presiunii puternice a patrioților khmeri, care au eliberat 7 localități din această zonă. Ultimul oraș eliberat de patrioți a fost Kompong Tratek și, în consecință, capitala provinciei Svay Rieng este acum direct amenințată.

Comitetul O.N.U. pentru decolonizare a denunțat, de asemenea, folosirea de către Portugalia a substanțelor chimice defolante în Angola și declară că proiectele referitoare la construirea barajului de la Cabora Bassa, din Mozambic, și Cunene, din Angola, nu reprezintă altceva decît un nou efort al guvernului de la Lisabona de a perpetua dominația colonială în aceste teritorii.

Documentul Comitetului O.N.U. pentru decolonizare a lansat, totodată, un apel tuturor statelor și organismelor specializate ale O.N.U. de a intensifica sprijinul acordat populației din Angola, Mozambic și Guineea-Bissau în lupta lor pentru eliberarea națională.

REZOLUȚIE A COMITETULUI ONU pentru decolonizare cu privire la Mozambic și Angola

LUSAKA 21 (Agerpres). — Comitetul O.N.U. pentru decolonizare, reunit în capitala Zambiei, a aprobat în unanimitate o rezoluție prin care se cere președintelui său să trimită o misiune specială în Mozambic și Angola. Documentul a fost adoptat după patru zile de dezbateri, în

## teatre

TEATRUL DE STAT Astăzi, 22 aprilie, ora 20 Titrații, abonament serie D (Uzina strungul, Coop. Muncitorilor pielar, Școala de soferi).

Duminică, 23 aprilie, ora 16: Sus pe acoperiș în sac, iar la ora 20: Take, Ianke și Gadir, abonament serie F (Consiliul popular al municipiului, Combinatul de exploatarea și industrializarea lemnului — Fabrica de mobilă, Inspectoratul silvic, I.A.S. Fintinele).

TEATRUL DE MARIONETE PRICHINDEL Duminică, 23 aprilie, ora 10,30: Iancu Jianu — premieră.

## CONCERTE

Orchestra simfonică și corul simfonice de stat Arad, prezintă simbătă, 22 aprilie 1972, ora 20 și duminică, 23 aprilie 1972, ora 11, în sala Palatului Cultural, CONCERT SIMFONIC.

Dirijor: ERVIN ACZEL — Oradea. Dirijorul corului: Paul Paradenco — Adamești. În program: PARADISUL ȘI PERI, oratoriu pen-

tru solși, cor și orchestră de Robert Schumann. Solști: IONEL PANTEA — Laureat al concursurilor internaționale de la Zwickau, Praga, București, Barcelona, Geneva, München, MARIA POPA, AUREL GHENDER, EDITH MATHE, ELENA COVACI, GHEORGHE VOLOȘCIUC

Biletele se găsesc la casa Palatului Cultural.

Programul de mai sus, se prezintă duminică, 23 aprilie 1972, ora 17,30 și în orașul Lipova.

## cinemaograme

DACIA: „Marele premiu”, seria I—II. Orele: 9,30, 13, 16,30, 20.

STUDIO: „Piața roșie”, seria I—II. Orele: 10, 15, 18.

MURESUL: „Farmecul tinuturilor sălbatice”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.

TINERETULUI: „Filme documentare” ora 10 și „N-am cîntat niciodată pentru tata” Orele 14, 16, 18, 20

PROGRESUL: „Romeo și Julieta”. Orele: 16, 19.

SOLIDARITATEA: „100 de dolari pentru serif”. Orele: 17, 19.

GRĂDIȘTE: „Creașă fatală” Ora: 17, 19.

LIPOVA: „Love Story”

INEU: „Bătălia de pe Neretva”, CHISINEU CRIS: „Simon Bolivar”, NADLAC: „BD în alertă”, CURTICI: „Ana celor 1000 de lei”, PINCOTA: „Facerea lumii”, SEBIȘ: „Așteptarea”, SINTANA: „Aeroportul”, PECICA: „Floarea soarelui”.

## televiziune

SIMBĂTA, 22 aprilie 9.05 Biblioteca pentru toți, 9.25 Dans și muzică de pretutindeni (re-luare), 9.50 De vorbă cu gospodinele, 10.05 Teledicționar (re-luare), 10.10 Revista literară TV (re-luare), 11.20 Drumuri în Istorie, 11.35 Emisiune de divertisment (re-luare) 12.15 Emisiune de educație sanitară 12.30 Teledicționar 16.30 Emisiune în limba germană 18.15 Ritm, tinerețe, dans, 19.05 Film documentar „Lenin și România”, 19.20 1001 de serii 19.30 Teledicționar 20.10 Avanzpremieră, 20.15 „Apollo-16” — explorarea selenologică a craterului Descartes, 21.00 Film serial: Inva-torii, 21.50 Profil pe 625 de linii: Scara, emisiune muzical-distractivă, 22.30 Teledicționar, 22.45 Campionatul mondial de hochei.

## MICA PUBLICITATE

VIND butelie de aragaz, Lazea Rovin, piața Vașcă Roșită, bloc H, scara B, apartament 2. (1013)

Cu adîncă și neînmurțită durere anunțăm pierderea scumpei noastre Dăscăli Mihălina, soție, mamă, soră și bunică. A fost soție ideală, mamă devotată și o bunică ca-n povestii.

Înmormîntarea va avea loc în ziua de 23 aprilie 1972, ora 15, la cimitirul Eternitatea.

Familia Indoliță

Întreprinderea de foraje București Șantierul Construcții-Montaj Nr. 4 Timișoara str. Demetriade nr. 1/a ANGAJEAZA PRIN CONCURS MAIȘTRI FORAJE Informații suplimentare se primesc zilnic la biroul personal între orele 8—12 sau prin telefonul 3-36-41 Timișoara. (309)

Centrul pentru protecția plantelor Arad calea Zimandului nr. 2 anunță cetățenii din municipiul Arad că pentru combaterea gândacului de Colorado la cartofi, se eliberează Lindatox 20 și Lindatox 3 cu reduceri de 75 la sută numai în baza tabelelor nominale întocmite pe circumscripțiile electorale, pe străzi sau prin CAP-urile din cartier, după procedul din anii trecuți. Nu se eliberează materiale individuale. Se pot procura și alte produse pentru protecția culturilor de legume și a pomilor fructiferi proprietate personală. (316)

Centrala industrială de aluminiu Slatina str. Piteștilor nr. 116—118 ANGAJEAZA URGENT — șef birou control financiar preventiv, — șef birou plan, — ingineri mecanici, — ingineri energetici, — ingineri electromecanici, — ingineri electroniști, — economiști, — macaragii, — automecaragii, — electricieni stații și rețele, — automațiști, — turnători topitori, — sculteri matrițeri, — rectificatori. Informații suplimentare se primesc de la sediul centralii industriale, telefon 1-19-00 și 1-19-05, interior 270, 272 și de la sediul uzinei de prelucrare a aluminiului, str. MILCOV nr. 2, telefon 1-25-20, serviciile de personal. (252)

Uzina de vagoane Arad a n g a j e a z ă — muncitori calificați în meseriile de: forjari, strungari, — muncitori necalificați, — muncitori necalificați pentru a fi calificați în meseria de strungari și forjari. Condiții de studii pentru calificare: strungari 8 clase generale; pentru meseria de forjari sînt admisi și cu 4 clase. Informații se primesc la serviciul personal al uzinei. (314)

Baza de prefabricate și betoane Timișoara str. Demetriade nr. 13 ANGAJEAZA IMEDIAT PENTRU LUCRU ÎN SCHIMBURI DE 12 cu 24 ore pentru balastiera și poligonul Ghioroc: — zidari, — dulgheri, — fierari betoniști, — muncitori necalificați. DE ASEMENEA se angajează pentru poligonul Ghioroc maiștri-constructori tot pentru lucru în schimburi de 12 și 24 ore. Salarizarea conform HCM 914/1968 completat cu HCM 2383/1969. Informații suplimentare se pot lua de la șeful Balastierei Ghioroc, iar angajările se fac de către Baza de prefabricate și betoane. (312)

Întreprinderea agricolă de stat Semlac, județul Arad ANGAJEAZA — inginer principal mecanic, — tehnician principal constructor. Condiții de încadrare conform HCM 914/1968 și legea 12/1971. Informații suplimentare la biroul personal al întreprinderii. (315)

Trustul de montaj utilaj chimic București, Grupul de șantiere Craiova, Șantierul Arad calea Aurel Vlaicu nr. 274 ANGAJEAZA PRIN CONCURS — șef birou administrativ, — tehnician serviciu mecanizare, — inspector la serviciul personal, — lăcătuși țevari, — lăcătuși montatori, — lăcătuși construcții metalice, — sudori electrici, — sudori autogeni, — automecaragii, — mecanici auto, categoria 4—6, — tractoriști rutieriști. Angajarea se face conform H.C.M. 914/1968 și legea 12/1971. Pentru nelocalnici se asigură cazare în șantier și spor de șantier. Informații suplimentare se primesc de la sediul șantierului, telefon 1-18-40, interior 58. (211)